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Анотація. Основні засоби є важливим елементом облікової політики та об’єктом контролю. Розглянуто пи-
тання класифікації основних засобів, визначено поняття вартості основних засобів і джерела її відтворення, 
розглянуто елементи облікової політики щодо основних засобів, досліджено питання зносу та амортизації, 
обґрунтовано необхідність урахування змін у Податковому кодексі України при обліку основних засобів із 
наведенням комплексного прикладу щодо нарахування амортизації.
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Abstract. Fixed assets are non-current assets, they are an important element of the policy and object of control. Other 
subjects of economy interested in the results of evaluation, depreciation and amortization, control of fi xed assets. 
Th is article deals with the classifi cation of signs and characteristics of fi xed assets, defi ned the concept of fi xed assets 
and sources of its reproduction. We study cycle stages of fi xed assets in the organization. We consider the accounting 
policies for items of property, investigates questions depreciation and amortization and justifi ed by the need to take 
account of changes in the Tax Code of Ukraine in the construction of policy and the accounting for fi xed assets, to 
ensure completeness and legality of fi nancial information. In order to study applied nature of the proposed material 
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Аннотация. Основные средства являются важным элементом учетной политики и объектом контроля. Рас-
сматриваются вопросы классификации основных средств, определяются понятия стоимости основных 
средств и источники ее воспроизведения, рассматриваются элементы учетной политики по основным сред-
ствам, исследуются вопросы износа и амортизации и обосновывается необходимость учета изменений в На-
логовом кодексе Украины при учете основных средств с указанием комплексного примера по начисления 
амортизации.
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Вступ. Основні засоби є невідокремлюваним еле-
ментом життєдіяльності сучасного суспільства, функ-
ціонування організацій та економіки в цілому. Від-
повідно, облік основних засобів є відповідальним за-
вданням облікової діяльності бухгалтерів, необхідним 
об’єктом перевірки аудиторів та органів контролю.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Тео-
ретичною і методологічною базою дослідження стали 
праці вчених-економістів: В. Бабіча [1], Є. Пиріжка [4], 
А. Мельника [8], О. Шматко [9] та ін. Також зроблено 
посилання на Національні стандарти бухгалтерського 
обліку, Міжнародні стандарти бухгалтерського облі-
ку, нормативно-правові акти, що регламентують по-
точний і перспективний розвиток обліку основних 
засобів в Україні. На жаль, щодо питань методики та 
організації обліку основних засобів в українській на-
уковій думці спостерігається недостатня розробка пи-
тань цієї проблематики.

Мета статті – дослідження методичних прийомів, 
пов’язаних з організацією обліку основних засобів і 
нарахуванням амортизації з урахуванням вимог бух-
галтерського і податкового законодавства, розроблен-
ня можливих шляхів їх удосконалення.

Результати дослідження. Оцінка ефективності ви-
користання і відновлення основних засобів залежить 
від дослідження генезису об’єкта.

У науковій літературі, поряд із поняттям «основні 
засоби», деякі науковці вживають поняття «основні 
фонди», «основні виробничі фонди», «основні про-
мислові фонди».

Можна виділити ознаки, які характерні для основ-
них засобів:

1) засоби праці, що використовуються у виробни-
чій і невиробничій сферах;

2) матеріальний характер;
3) термін використання більше ніж один рік;

4) перенесення вартості на виготовлену продук-
цію;

5) циклічність використання.
Процес відтворення основних засобів залежить від 

операцій, що їх стосуються: придбання, оцінювання, 
використання, амортизація, списання.

Операції, пов’язані з основними засобами, мають 
різні економічні аспекти, пов’язані з їх класифікацією 
та особливостями.

Основні засоби можуть класифікуватись відносно 
функціонального призначення, галузевої належності, 
речовинно-натурального складу тощо.

Виробничі основні засоби – це засоби, які безпо-
середньо беруть участь у виробничому процесі або 
сприяють його здійсненню.

Невиробничі основні засоби – це засоби, що не 
беруть безпосередньої або побічної участі у процесі 
виробництва і передбачені для обслуговування по-
треб житлово-комунального господарства, охорони 
здоров’я, освіти, культури.

Класифікацію за використанням і за ознакою на-
лежності представлено на рис. 1.
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Рис. 1. Класифікація основних засобів за ознаками 
Джерело. [6].

Досліджуючи це питання, особливу увагу варто 
приділити вартості, оскільки основні засоби є акти-
вами і впливають на фінансовий стан, ліквідність, 
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 платоспроможність, кредитоспроможність та інші по-
казники.

Первісна вартість – це фактична собівартість 
основ них засобів у сумі грошових коштів або справед-
ливої вартості інших активів, сплачених, витрачених 
для придбання (створення) необоротних активів.

Залишкова вартість – різниця між первісною вар-
тістю (переоціненою) і сумою зносу основних засобів.

Справедлива вартість – ринкова вартість, визна-
чена шляхом експертної оцінки, яку визначають про-
фесійні оцінювачі.

Ліквідаційна вартість – це сума коштів або вартість 
інших активів, яку підприємство очікує отримати від 
реалізації (ліквідації) необоротних активів після за-
кінчення строку їх використання за вирахуванням 
витрат на ліквідацію [6].

Основні засоби проходять три стадії у процесі гос-
подарської діяльності (рис. 2).

Джерелами простого і розширеного відтворен-
ня основних засобів можуть бути власні, позичкові і 
залучені кошти та цільові надходження і благодійні 
внески.

Із введенням у дію Податкового кодексу України 
(ПКУ) [5] з 01 квітня 2011 року передбачено по об’єкт-
ний облік основних засобів, що і в п. 5 П(с)БО 7 «Основ-
ні засоби» [7], у межах шістнадцяти груп і визначено 

мінімально допустимі терміни корисного викорис-
тання основних засобів від двох до 20 років залежно 
від групи, до якої належить відповідний об’єкт основ-
них засобів.

Продуктивне використання 
основних виробничих 
запасів і нарахування 

амортизаційних відрахувань
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Рис. 2. Оборот основних засобів на підприємстві 
Джерело. [4].

Організація обліку основних засобів починається 
з формування облікової політики, що враховувати-
ме особливості діяльності суб’єкта господарювання і 
специфіку об’єктів основних засобів. Елементи облі-
кової політики, що стосуються основних засобів і ма-
ють бути відображені в наказі про облікову політику, 
зображено на рис. 3.
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Рис. 3. Елементи облікової політики, що стосуються основних засобів

З метою обліку руху основних засобів виділяють 
такі операції: надходження, первинний облік, введен-
ня в експлуатацію, амортизація, надання в оренду, ре-
монт, списання, ліквідація.

Так, для реалізації поставленої мети потрібно чітко 
усвідомити і забезпечити виконання завдань:

1) документальне оформлення прав власника на 
основні засоби, а також операцій з їх придбання, спи-
сання, продажу або передавання;

2) збереження основних засобів як стратегічної 
частини приватної власності та унеможливлення кра-
діжок, розбирання, руйнування об’єктів у процесі їх 
використання та експлуатації;

3) управління основними засобами з метою макси-
мально ефективного їх використання у процесі фінан-
сово-господарської діяльності підприємства;

4) виявлення економічних та юридичних наслідків 
господарських операцій із придбання, реконструкції, 
модернізації об’єктів або ліквідації [3].

Необхідною умовою відновлення засобів праці є 
поступове відшкодування їхньої вартості, яке здій-
снюється через амортизаційні відрахування (аморти-
зацію).

Амортизація основних фондів – це процес перене-
сення авансованої раніше вартості всіх видів засобів 
праці на вартість продукції з метою її повного відшко-
дування [2].

Амортизація основних засобів нараховується із за-
стосуванням таких методів:

1) прямолінійного, за яким річна сума амортизації 
визначається діленням вартості, яка амортизується, 
на строк корисного використання об’єкта основних 
засобів;

2) зменшення залишкової вартості, за яким річна 
сума амортизації визначається як добуток залишкової 
вартості об’єкта на початок звітного року або первіс-
ної вартості на дату початку нарахування амортизації 
та річної норми амортизації. Річна норма амортизації 
(у відсотках) обчислюється як різниця між одиницею і 
результатом кореня ступеня кількості років корисно-
го використання об’єкта з результату від ділення лік-
відаційної вартості об’єкта на його первісну вартість;

3) прискореного зменшення залишкової вартості, 
за яким річна сума амортизації визначається як добу-
ток залишкової вартості об’єкта на початок звітного 
року або первісної вартості на дату початку нараху-
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вання амортизації та річної норми амортизації, яка 
обчислюється, виходячи зі строку корисного вико-
ристання об’єкта, і подвоюється;

4) кумулятивного, за яким річна сума амортизації 
визначається як добуток вартості, яка амортизується, 
і кумулятивного коефіцієнта. Кумулятивний коефіці-
єнт розраховується діленням кількості років, що за-
лишаються до кінця строку корисного використання 
об’єкта основних засобів, на суму числа років його 
корисного використання;

5) виробничого, за яким місячна сума амортизації 
визначається як добуток фактичного місячного обся-
гу продукції (робіт, послуг) і виробничої ставки амор-
тизації. Виробнича ставка амортизації обчислюється 
діленням вартості, яка амортизується, на загальний 
обсяг продукції (робіт, послуг), який підприємство 
очікує виробити (виконати) із використанням об’єкта 
основних засобів [7].

У новій редакції Податкового кодексу України 
(п.  138.1 і п. 138.2 статті 138 ПКУ) вказують, що фі-
нансовий результат до оподаткування збільшується 
на суму нарахованої амортизації основних засобів або 
нематеріальних активів відповідно до бухгалтерсько-
го обліку, а натомість зменшується на суму розрахова-
ної амортизації відповідно до норм ПКУ.

При цьому нова редакція розділу ІІІ ПКУ містить 
тільки одну відмінність від правил бухгалтерського 
обліку – встановлення мінімально допустимих стро-
ків корисного використання (не змінились порівняно 
з попередньою редакцією ПКУ), які застосовуються в 
тому разі, якщо в бухгалтерському обліку встановле-
но інші строки.

Відповідно до п. 11 Перехідних положень ПКУ, при 
розрахунку амортизації основних засобів і нематері-
альних активів відповідно до п. 138.3 статті 138 цього 
Кодексу їхня балансова вартість станом на 01.01.2015 
має дорівнювати балансовій вартості таких активів за 
даними податкового обліку, що визначена станом на 
31 грудня 2014 року. 

У податковому обліку дозволені ті самі методи 
амортизації, що й у бухгалтерському обліку, за винят-
ком виробничого методу.

Розділ ІІІ ПКУ в новій редакції не містить специ-
фічних правил податкового обліку поточних витрат 
на утримання, поліпшення і ремонт основних засобів. 
Тому відповідні суми враховуються у складі витрат за 
правилами бухгалтерського обліку.

У разі продажу або ліквідації основних засобів фі-
нансовий результат до оподаткування збільшується 
на залишкову вартість такого об’єкта, визначену від-
повідно до П(с)БО, і зменшується на залишкову вар-
тість такого об’єкта, визначену відповідно до правил 
податкового обліку [9].

Наведемо приклад розрахунку амортизації з ураху-
ванням змін у ПКУ.

На початок 2015 року на балансі підприємства зна-
чаться такі об’єкти основних засобів:

1) обчислювальна техніка, для якої було встанов-
лено термін експлуатації – два роки, метод нараху-
вання амортизації – зменшення залишкової вартості. 
Первісна вартість – 7 000 грн (без ПДВ), ліквідаційна 

вартість – 1 000 грн, а залишкова вартість на початок 
року – 3 500 грн;

2) бібліотечні фонди, для яких установлено метод 
нарахування амортизації – 100% від їхньої вартості 
в першому місяці використання. Первісна вартість – 
3 000 грн (без ПДВ). 

Підприємство здійснило протягом звітного подат-
кового року такі господарські операції:

1) у лютому звітного податкового року придбано і 
введено в експлуатацію виробничу будівлю 300 м2 за 
750 000 грн (без ПДВ) і камеру для сушки за 150 000 
грн (без ПДВ). Для виробничої будівлі наказом про 
облікову політики встановлений термін корисного 
використання – 20 років, метод нарахування аморти-
зації – прямолінійний, ліквідаційна вартість – 70 000 
грн, а для камери для сушки – термін корисного ви-
користання – чотири роки, метод нарахування амор-
тизації – прямолінійний, ліквідаційна вартість – 
5 000 грн;

2) у березні звітного податкового року придбано 
легковий автомобіль для використання у виробни-
чих потребах за 250 000 грн (без ПДВ), який введено 
в експлуатацію в березні того ж звітного податко-
вого періоду. Наказом про облікову політики вста-
новлено термін експлуатації – п’ять років, метод на-
рахування амортизації – метод прискореного змен-
шення залишкової вартості, ліквідаційна вартість 
– 15 000 грн;

3) у жовтні – грудні звітного податкового року об-
числювальну техніку було виведено з експлуатації з 
метою проведення її модернізації. Вартість модерніза-
ції становила 2 500 грн. 

Завдання. Розрахувати амортизацію за звітний рік 
згідно з Податковим кодексом України.

Згідно з чинним податковим кодексом на бухгал-
терську амортизацію збільшується бухгалтерський 
фінансовий результат до оподаткування, а на податко-
ву амортизацію – зменшується.

У даний час у ПКУ немає заборони враховувати 
витрати, не пов’язані з веденням господарської діяль-
ності при визначенні об’єкта (бази) оподаткування 
податком на прибуток. Єдине – основні засоби, які не 
пов’язані з веденням господарської діяльності. Вони 
не амортизуються в податковому обліку, і витрати на 
їх ремонт, поліпшення не враховуються при визначен-
ні бази з податку на прибуток.

Розрахуємо амортизацію щодо кожного окремого 
об’єкта основних засобів.

1. Виробнича будівля. Строк корисного викорис-
тання об’єкта не може бути менший від мінімально 
допустимого строку, встановленого пунктом 138.3.3 
ПКУ. Тому термін експлуатації не може бути меншим 
ніж 20 років. Первісна вартість – 750 000 грн. Ліквіда-
ційна вартість – 70 000 грн.

Термін експлуатації – 20 років.
Місяць введення в експлуатацію – лютий.
Метод амортизації – прямолінійний.
Річна норма амортизації = Вартість, яка амортизу-

ється / Строк експлуатації = (Первісна вартість – Лік-
відаційна вартість) / Термін експлуатації – 34 000 грн 
[(750 000 – 70 000) / 20 років].
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Амортизація виробничої будівлі = Річна норма 
амортизації × 10 міс. / 12 міс. = 34 000 × 10 міс. / 12 
міс. = 28 333,33 грн.

2. Камера для сушки. Строк корисного викорис-
тання об’єкта не може бути меншим від мінімально 
допустимого строку, встановленого пунктом 138.3.3 
ПКУ. Тому термін експлуатації не може бути меншим, 
ніж чотири роки. Первісна вартість – 150 000 грн. Лік-
відаційна вартість – 5 000 грн.

Термін експлуатації – 4 роки.
Місяць введення в експлуатацію – лютий.
Метод амортизації – прямолінійний.
Річна норма амортизації = Вартість, яка амортизу-

ється / Строк експлуатації = (Первісна вартість – Лік-
відаційна вартість) / Термін експлуатації – 36 250 грн 
[(150 000 – 5 000) / 4 років].

Амортизація камери для сушки = Річна норма 
амортизації × 10 міс. / 12 міс. = 36 250 × 10 міс. / 12 міс. = 
= 30 208,33 грн.

3. Електронно-обчислювальна машина.
Первісна вартість – 7 000 грн.
Залишкова вартість на початок звітного року – 

3 500 грн.
Ліквідаційна вартість – 1 000 грн.
Термін експлуатації – два роки (мінімальний тер-

мін – два роки).
Метод амортизації – метод зменшення залишкової 

вартості.
Річна норма амортизації = 1 – 2 роки × (Ліквідацій-

на вартість / Первісна вартість) = 1 – 2 роки × 1 000 / 
/ 7 000 = 1 – 2 роки × 0,14 = 1 – 0,14 = 0,86, або 86%.

Оскільки в жовтні – грудні звітного податкового 
року електронно-обчислювальна машина була виве-
дена з експлуатації з метою проведення її модерніза-
ції, то амортизація об’єкта основних засобів призу-
пиняється на період його модернізації, тобто на три 
місяці (п. 138.3.2 ПКУ).

Амортизація електронно-обчислювальної машини 
= Залишкова вартість на початок звітного року (Пер-
вісна вартість на дату початку нарахування амортиза-

ції) × Річна норма амортизації у % × 9 міс. / 12 міс. = 
= 3 500 × 86% × 9 міс. / 12 міс. = 2 257,5 грн.

4. Легковий автомобіль. Кожен окремий об’єкт 
основних засобів амортизується помісячно починаю-
чи з місяця, наступного за місяцем введення об’єкта 
основних засобів в експлуатацію, тому амортизація 
легкового автомобіля – з квітня.

Первісна вартість – 250 000 грн.
Термін експлуатації – п’ять років (мінімальний 

термін – п’ять років).
Місяць введення в експлуатацію – березень.
Метод амортизації – метод прискореного змен-

шення залишкової вартості.
Метод прискореного зменшення залишкової вар-

тості може застосовуватися тільки при нарахуванні 
амортизації до об’єктів основних засобів 4-ї групи 
(машини та обладнання) і 5-ї групи (транспортні за-
соби).

Річна норма амортизації = 100% × 2 рази / Строк ко-
рисного використання = 100% × 2 рази / 5 років = 40%.

Амортизація легкового автомобіля = Балансова 
вартість на початок року (Первісна вартість на дату 
нарахування) × Річна норма амортизації × 9 міс / 12 
міс. = 250 000 × 40% × 9 міс. / 12 міс. = 75 000 грн.

5. Бібліотечні фонди. Амортизація бібліотечних 
фондів (за п. 145.1.6) може нараховуватись одним із 
двох способів: у розмірі 50% його вартості, яка амор-
тизується, і решта 50% вартості, яка амортизується, 
у місяці їх вилучення з активів (списання з балансу); 
у першому місяці використання об’єкта – 100% його 
вартості. 

Амортизація за рішенням підприємства була на-
рахована в першому місяці використання об’єкта в 
розмірі 100 відсотків його вартості. Тому в поточному 
році амортизація не нараховується.

Сума амортизації за звітний податковий рік = 
= 28 333,33 + 2 257,5 + 75 000 + 30 208,33 = 135 799,16 
гривні.

Розрахунки суми амортизацій основних засобів 
наведено в табл.

Таблиця
Сума амортизації основних засобів

Назва об’єкта Первісна 
вартість

Кінцева вартість 
на початок року

Термін корисного 
використання Метод амортизації Сума 

амортизації
3-тя група
Виробнича будівля 750 000 0 20 Прямолінійний метод 28 333,33

4-та група
Електронно-обчислювальна 
машина

7000 3 500 2
Зменшення залишкової 
вартості 2 257,5

5-та група
Легковий автомобіль 250 000 0 5 Прискореного зменшення 

залишкової вартості 75 000

6-та група 
Камера для сушки 150 000 0 4 Прямолінійний метод 30 208,33

10-та група 
Бібліотечні фонди 3000 0 0 100% вартості в першому 

місяці експлуатації -

Усього х х х х 135 799,16

Висновки. Дослідження сукупності теоретичних 
та організаційних засад організації обліку основних 
засобів дозволило сформувати висновки, які висвіт-
люють вирішення основних завдань статті відповідно 
до поставленої мети.

1. Для характеристики об’єкта дослідження уточ-
нено підходи до сутності поняття «основні засоби» 
як об’єкта обліку. Уточнено ознаки основних засо-
бів, класифікацію основних засобів для потреб обліку, 
розглянуто оборот основних засобів, елементи облі-
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кової політики, що дозволило поглибити розуміння 
цих категорій для потреб бухгалтерського обліку. 

2. Організація обліку основних засобів починаєть-
ся з регламентації суттєвих аспектів в обліковій по-
літиці, регламентації операцій, пов’язаних із рухом та 
станом основних засобів. Основним засобам харак-
терні специфічні властивості, а облік основних засо-
бів може здійснюватись як вручну, так і з використан-
ням новітніх інформаційних технологій. 

3. На підставі вивчення організаційно-методич-
них підходів щодо амортизації обґрунтовано, що 
обліковому аспектові амортизації не приділяється 
належна увага як у нормативних документах із бух-
галтерського, так і податкового обліку. З метою ви-
вчення нових підходів до розрахунку амортизації з 
урахуванням змін до ПКУ у статті запропоновано 
приклад розрахунку амортизації з урахуванням змін 
в ПКУ.
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